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Ubungsblatt 1 (zur Wiederholung)
Differentialrechnung

Stetigkeitsnachweis:

x+1
—— X#-1
1. Untersuchen Sie f auf Stetigkeit an der Stellex = -1; f (X) =X 11
—; x=-1
2
Differentialrechnung:
2. Ermitteln Sie die Ableitung der Funktion f :R™ > R; f(x)= Jx
und geben Sie die Gleichung der Tangente im Punkt xo=4 an.
Differenzieren Sie mit Hilfe der Differentiationsregeln:
3. f(x)=e*(-6+6x—3x* +x%)
4. f (X) =sin 2x. Berechnen Sie die Ableitung auf zwei Wegen:
a) Formen Sie dazu f{x) mit Hilfe der Additionstheoreme um und benutzen Sie dann die Produktregel.
Vereinfachen Sie dann das Ergebnis wieder mit Hilfe der Additionstheoreme.
b) Benutzen Sie die Kettenregel.
5. f (X) = e %, Berechnen Sie die Ableitung auf zwei Wegen:
a) Fiihren Sie die Funktion auf die elementare € ~Funktion € zuriick und benutzen Sie dann die
Regeln ohne Kettenregel. Vereinfachen Sie das Ergebnis.
b) Benutzen Sie die Kettenregel.
6. Berechnen Sie die Ableitung von:

X
a) f(X) =——

) VX2 +a’
b) f (x) = cos(sin®(cos X))
o) f (X) — XOOsX

7. Finden Sie zu der folgenden Funktion f :R —R; f(x)=sinh(2x)—cosh(2x)
eine Formel fiir die n-te Ableitung.

8. Zeigen Sie, dass die folgenden Funktion f (X) =tan’(x); g(X) identische Ableitungen besitzen.

- cos’(x)
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, .ox+1 . 1 -1 SRT
1. )!I_)I’I_]lf(x):)(ll_)mlxz_1:XI_>n:l1X_1:?= f(—1):f iststetiginx = -1

1 1
f'X)=—7= y==x+1
) 2% Y73
1 34X
3. f'(x)=x%
4. f'(x) =2-cos2x
5 fi(x)=-2-e2*

f'(x)=a—2
6 SR
b) f '(x) = sin(sin® cos x)) - 2sin(cos X) - cos(cos x) - sin X

) f'(x)=[-xsinxInx+cosx] x (c0sx-1)

C
7.
f(x) = 2cosh(22) — 2sinh(2x)
f"(x) = 4sinh(22) — 4 cosh(2x) = —4 cosh(2x) + 4sinh(2x)
f"(r) = 8cosh(2x) — 8sinh(2r)
=  ["x) = —(=2)"cosh(2r)+ (=2)" sinh(2x)
8.
SR S sinr ., f_‘).uiu.r L 2sinx
f(‘) =t = f {;} - ({li_lhl I } ) - -{'!_FH Hi {'!_FHQ L - {'!_FH;‘ HH
1 . 5 : . 2sinx
glr) = ol = g (x)= (l"us Z.r) =—2cos - (—sinr) = o
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